

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1294 május 14.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1000
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 25000 korona, külföldre 50000 korona.

Debreczen,
XXII. évf. 110. szám.

Millerand lemondását is várják a nemzeti blokk veresége miatt

Doumergue lesz a köztársaság új elnöke — Poincaré június 2-án mond le — Briand vagy Herriot alakítja meg a kormányt — Poincaré nem megy el Mac Donaldhoz

Páris, május 13. Az Elyséepalotában ma délelőtt Millerand elnöklésével minisztertanács volt, amelyen Poincaré miniszterelnök közölte, hogy június elsején beadja lemondását.

A belpolitikai helyzet igen komplikált annak következtében, hogy a kormányválság megoldása normális keretek között lehetetlen, mert a parlament ezidőszerint el van napolva, másrészt azonban szükséges, hogy a pénzügyi reorganizáció kresztülvitelét minden fennakadás nélkül tovább folytathassák.

A baloldali sajtó felszólítja Millerand elnököt is, hogy hagyja el a helyét. A Matin információja szerint nem lehetetlen, hogy Millerand eleget tesz ennek a felszólításnak és leköszön elnöki tisztéről. Általában azt hiszik, hogy a most kezdődő hetekben igen sok változás várható. Tegnap például arról beszéltek, hogy Poincaré mégis elmegy Chequersbe, ahol Mac Donalddal találkozni fog, hogy megbeszélje vele a jövőtétel kérdésében folytatandó politika alapelveit. Általában azt hiszik, hogy a jövő embere Briand. Meg vannak győződve egyébként arról, hogy külpolitikai tekintetben a kormány megváltozása következtében nem lesz lényeges változás.

Doumergue elnök.
Briand miniszterelnök?

Páris, május 13. Millerand visszalépése esetére, melynek esélyeit politikai körökben élénken tárgyalják, Doumergue bír a legtöbb kilátással arra, hogy elnökké választják.

A középút politikája fog legjobban megfelelni az új miniszterelnöknek, aki valószínűleg Briand lesz. A baloldali lapok azt követelik, hogy a miniszterelnökséget Herriotra ruházzák.

Az új kormány külpolitikája

Páris, május 13. A jobboldali sajtó a mostani helyzet következő három momentumát helyezi előtérbe:

1. Poincaré külpolitikája nem módosul lényegesen.

2. A nemzeti blokk veresége főképpen a törvénydekrétumokra vezetendő vissza.

3. A baloldali pártok nem fognak nehézségekre akadni.

A Journal des Debats megjegyzi, hogy Herriot és Poincaré az elmúlt két hónapban követett külpolitikai irányt helyeslelik és hogy közülük egy

sem akarja Franciaország jogait például odadobni.

A baloldaliak estilapja, a Paris Soir szerint Poincaré utódja bizonyára újítást léptet életbe Franciaország külpolitikájában és annak a reményének ad kifejezést, hogy Páris és London eltérését barátságos megértéssel ki lehet majd küszöbölni.

Poincaré nem megy el
Mac Donaldhoz

Páris, május 13. A külügyminisztérium ma telefonon közölte az angol nagykövettel, hogy Poincaré lemondott arról a tervről, hogy 19-én Chequersbe utazzék.

Poincaré ügyvivő kormánya

Páris, május 13. Poincaré miniszterelnök a Havas-iroda tegnapi közlésének megerősítéseként közölte ma, hogy a kormány lemondását azon a napon nyújtja át, melyen a kamara megkezdi működését, vagyis június 2-án. Eddig az időpontig a kormány tevékenységét az a szempont fogja irányítani, hogy a következő kormányt ne korlátozzák olyan határozatok, amelyekről távol áll. Poincaré és dolgozóitársai különösen azoknak a törvénydekrétumoknak végrehajtásától fognak elállni, amelyek 1 milliárd erejéig takarékoskodást írtak elő és amelyek ratifikálás céljából az államtanács elé való terjesztésre készen voltak. A kormány fenntartja magának azt a lehetőséget, hogy adminisztratív úton a minisztériumok egyes osztályaiban megtakarításokat érhesen el, a melyek a fennálló törvényeket nem érintik. Az új kormány dolga lesz, hogy a parlamenttel egyetértően döntson afelől, hogy végrehajtandók-e, vagy megszüntetendők-e a törvénydekrétumok. Az utóbbi megoldásnak — úgy látszik — nagyobb a valószínűsége, de azért le kell mondani a kényszerítő eszközök politikájáról, legfeljebb más eszközökhöz fognak nyulni. Azt el lehet mondani, — noha a hír még nem hivatalos, — hogy Mac Donald és Poincaré nem fognak találkozni. Poincaré utódjára vár az a feladat, hogy újra megkezdje a szövet-ségekkel az ezidőszerint félbenmaradt tárgyalásokat.

A németek nem várnak változást

Berlin, május 13. (Wolff-ügynökség.) A francia választások eredményét az egész sajtó úgy tünteti fel, mint a nemzeti blokk súlyos vereségét és ezzel együtt a blokk vereségének. Poincarének bukását, minthogy a választási küzdelem egyre inkább a Poincaré mellett vagy ellen való állásfoglalás eldöntésévé éleződött ki. Miután azonban a választási küzdelem általában belpolitikai

argumentumokkal folytatták, a lapok részéről a francia külpolitika lényeges átalakulásához nem tűznek nagy reménységet.

Lloyd George örül

London, május 13. A nemzeti liberális egyesülés tanácsában tartott beszéde során Lloyd George kijelentette, egész Európa örül annak a hírnek, amely szerint a liberalizmus nagy győzelmet aratott Franciaországban. Ezt a körülményt igen jellemző eseménynek és nagy jelentőségűnek tartja. Reméli és hiszi, hogy a francia választási eredmények az egész világ számára oly nagyon szükséges megkönnyítő tényezővé vezetnek.

Szerbiában a francia külpolitika irányváltozását várják

Belgrad, május 13. A francia választások eredményét a kormánypárti lapok a csalódás hangján kommentálják. A kormányhoz közelálló Vreme vezércikkben írja, hogy Franciaország újabb politikai orientációját hozza magával a választás eredménye. A külpolitikának csak egy kérdésében lehet az eddigitől eltérő állásponttal beszélni és pedig az orosz kérdésrel kapcsolatban. Azoknak a szerződéseknak tekintetében, a melyeket Franciaország Közép-európával kötött, vagy kötni fog, a Vreme szerint szintén bizonyos változások várhatók.

Interpellációk özöne a nemzetgyűlés holnapi ülésén

Budapesti tudósítók jelentik:

A nemzetgyűlés holnap újra összejön. Az ülés megnyitása után a pénzügyi bizottság elé utasítják a vámtarifáról szóló törvényjavaslatot. Pesthy Pál igazságügyminiszter benyújtja büntetőjogi novelláit, majd megállapítják a következő ülés napirendjét és áttérnek az interpellációkra.

Ma délig a nemzetgyűlés interpellációk könyvébe a következő interpellációkat jegyezték be: Fehér Béla a miniszterelnökhöz a rádió és sajtó ügyében. Dróczy Győző a belügy- és népiéleti miniszterhez az orgovánai tömeggyilkosság áldozatainak holtárványváltásáról. Hegyvári Kiss Pál a belügyminiszterhez Debreczen város egy vállalatánál előfordult szabálytalanság továbbá a megrendelt törvényhatósági bizalmi nyilatkozatok ügyében. Dróczy Győző a belügyminiszterhez a Magyar Ugar című szakkal kapcsolatos ügyében. Ruzsics Rezső a miniszterelnökhöz a Kossuth-párt lapengedélyezési kérelmének sorsa ügyében. Kabók Lajos a népiéleti miniszterhez a lakásrendelet sérelmes intézkedései ügyében. Pékler Emil az összkormányhoz a magánbiztosítók törhetetlen nyomora és a fokozódó munkanélküliség ügyében. Farkas Tibor a pénzügyminiszterhez a jövedelem- és vagyonszerzési adó utasítás ügyében. Homonnay Tivadar a külügyminiszterhez a jugoszláviai magyar pártok a Jugoszláv kormány által történt feloszlata tárgyában. Valószínű, hogy ez interpellációkon kívül még sok más érdekes interpelláció is el fog hangzani, mert több képviselő csak holnap reggel érkezik Budanestre és az ülés előtt jegyzi be elmondandó interpellációját. Egészen bizonyos, hogy Nagy Vince interpellálni fog a Kossuth-párt angvallföldi gyűlésének feloszlata ügyében: a kormánypárti estillapok szerint Rakovszky Iván belügyminiszter el van készülve erre az interpellációra és arra részletesen válaszolni fog.

Bethlen nem tér
liberális irányba

A miniszterelnök kompromisszumtervére vonatkozólag ma a következő felhívatalos közlemény jelent meg: „Bethlen István gróf beszédének lényegében az a része foglalkoztatja a politikai közvéleményt, amelyben rámutat arra, hogy a mult közszéki választásoknál épen a konjunktúra volt az, hogy a szociálisták passzív viselkedvén, a választási harcban a polgárság ugyszólván ellenfél nélkül vett

részt. A legközelebbi választásoknál azonban más lesz a helyzet, mert a szociáldemokraták és radikálisok is igen erős választási harcot fognak megindítani, tehát előrelátható, hogy a szociáldemokraták ha a polgárság nem fog össze, esetleg olyan többséget nyerhetnek a választási harcban, a mely erősen veszélyeztetné a főváros polgári jellegét.

Ez volt az oka annak, hogy a miniszterelnök beszédében felszólította a polgárságot a tömörülésre, a főváros jelenlegi vezetőjét pedig arra, hogy fogjanak össze a nemzeti alapon álló és a radikális, továbbá internacionális csoporttól távol álló csoportokkal, hogy ily módon a polgári frontot a főváros vezetésében meg lehessen menteni.

Ez volt a miniszterelnök beszédének lényege. Ezzel szemben úgy akarták egyik oldalról beállítani a dolgot, mint ha a miniszterelnök szembe fordult volna a keresztény polgársággal és politikájának megváltoztatásával teljesen liberális irányba térne. Rámutatnak arra, hogy ha Németországban a centumpárt eggyütt tudott működni a szociáldemokratákkal, akkor nálunk is lehetséges a nemzeti alapon álló polgárságnak eggyütt működni, hiszen közöttük legfeljebb ott van különbség, hogy az egyik intranszigen keresztény irányú, a másik pedig liberális felfogású. Az eggyüttműködés csak abban az esetben volna lehetetlen, ha a gyűlölködés kapna erőre és a gyűlölködés az, amelyre a miniszterelnök azt mondta, hogy ennek áldozatot kell hozni. Komoly polgári politikuskok körében sajnálattal állapították meg, hogy egyesek a miniszterelnök helyes intencióit pártpolitikai célokra akarták felhasználni.

Kompromisszumos tárgyalások

Budapesti tudósítók jelentik: Bethlen István gróf miniszterelnök ma bizalmasan magához kérte az egyes fővárosi pártok vezetőit. Először Ugron Gábor és Rassay Károly jelentek meg nála, akikkel rövid ideig tanácskozott. A miniszterelnöktől távolzóban Ugron kijelentette, hogy fenntartották azokat a kívánságokat, amelyek főleg a kerületi beosztásra és a választások lefolytatásának módjára vonatkoztak. Különösen ragaszkodtak a főváros 22 kerületre való osztásához és a választásnak a nemzetgyűlési választások szerint való lefolytatásához.

A legközelebbi napokban részletesen is le akarták tárgyalni a javaslatot, Bethlen álláspontja nem változott, ő kompromisszumos álláspontot foglalt el

Ernszték és Ugronék telfogása között. Ma délelőtt Ernszt Sándort és Heinrich Ferencet fogadta a miniszterelnök a javaslat dolgában.

Dolgozások az internálótábor helyett

Diószeghy János miniszteri tanácsos, az internálási ügyek vezetője ma kijelentette, hogy tudomása szerint az igazságügyminiszter két dolgot akar felállítani, ezekbe azonban csak azok kerülhetnek, akiket a bíróság notórius munkakerülés és csavargás miatt elítél. Arra nézve, hogy mi történjék azokkal a veszedelmes emberekkel, akiket bírói ítélet alapján oda küldeni nem lehet, még nem történt intézkedés. Felmerült az az ötlet, hogy közigazgatási munkákat létesítsenek ezek számára, de a belügyminiszter ezt a tervet még nem fogadta el.

A tisztviselők fizetésrendezése az egységspárti bizottságban

Az egységspárt legutóbbi értekezletén 7 tagú bizottságot küldött ki, amely hivatva van előkészíteni a pénzügyminiszteri tanácskozásra a KANSZ azon kívánságait, amelyek a tisztviselők fizetésének és a nyugdíjasok illetményének aranyparitásba való megállapítására vonatkoznak. A bizottság ma délután Plathy György elnöke alatt ülést tartott, amelyen F. Szabó Géza előadó ismertette a KANSZ memorandumában, valamint a Fővárosi Közközművek Nemzeti Szövetségének emlékiratában foglalt fizetésrendezési kívánságokat. A tisztviselők 85 százalékos aranyparitásos fizetést óhajtanak az összes tisztviselők részére. A bizottság kimondta, hogy haladéktalanul érintkezésbe lép a pénzügyminiszterrel, hogy a tisztviselők fizetésrendezése kérdésében megállapodásra jusson vele, figyelembe véve az ország teherbíró képességét.

A magyar-szerb bizottságok első teljes ülése

Belgrad, május 13. A magyar-jugoszláv bizottságok ma délután tartották a külügyminisztériumban első teljes ülésüket. — Mirkó Perics volt igazságügyminiszter, a jugoszláv delegáció elnöke, nyitotta meg az ülést. Beszédében azt a reményét fejezte ki, hogy a kölcsönös érdekek felismerése révén a bizottságok el fogják érni a kívánt eredményeket, amelyek elő fogják segíteni mindkét nép gazdasági fejlődését. Üdvözölte a magyar delegációt és azt az óhaját fejezte ki, hogy érezzék magukat jól a szerb fővárosban. Beszédére báró Wodianer követ és meghatalmazott miniszter válaszolt. Megköszönve az üdvözlést, kijelentette, hogy a magyar bizottság a legnagyobb örömmel

jött a munka megkezdésére, melynek célja kölcsönösségi alapon megteremteni a két szomszéd között a jó viszonyt. A magyar kormány — mondta — el van tökélyre a trianoni béke loyális végrehajtására és a lefolytatandó tárgyalások arra irányulnak, hogy ebben az értelemben jöjjenek létre megegye-

zések a két állam között.

Ezután az albizottságok megalkotására került a sor. Ezek a következők: pénzügyi, jogi, vasúti, közlekedésügyi, utlevélügyi, egyenes adók, posta- és táviratügyi bizottságok. A bizottságok egyrésze már ma megkezdte a munkát, másrésze pedig holnap kezdi meg.

62 év alatt kell megfizetni a másfélmillió dolláros inségkölcson

Newyork, május 13. Washingtoni jelentés szerint a képviselőház törvényjavaslatot fogadott el a magyar adósságok ügyében. A javaslat felhatalmazza a szenátust, hogy az Egyesült Államokkal szemben fennálló 1,685,000 dollárnyi magyar adósságot 62 évi időtartamra fundálja. Ezt a pénzt annak idején a fegyverszünet után előlegezte Amerika a magyarországi éhínség enyhítésére.

A magyar kölcsön a londoni piacon London, máj. 13. A Morning Post a magyar és német kölcsön kilátásával foglalkozva kifejti, hogy a magyar kölcsön kerül előbb a londoni piacra. Alapja ennek a kölcsönnek ugyanaz ami az osztráké volt, csak hogy Magyarország jobb helyzetére és gazdaságára való tekintettel nem szükségesek a szövetségesek jótal-

lása. A kölcsön összege 10 millió angol font és a garanciák felett Smith népszövevényi főbiztos működik.

Az angol kereskedelmi államtitkár az angol-magyar forgalomról

London, május 13. Az alsóházban Lunn kereskedelemügyi államtitkár egy képviselő interpellációjára válaszulva kijelentette, hogy a budapesti angol főkonzul mindig azon igyekszik, hogy egyengesse az angol kereskedelem útját Magyarországra. Bizonyos főbb cikkekre nézve már megígérték bizonyos kontingens beengedését. Azt remélik, hogy a beviteli korlátozások fokozatos megszüntetése következtében fellendül a Magyarországgal való kereskedelmi forgalom.

120 millióval megszökött egy volt debreceni bankbizományos

Feltűnést keltő sikasztási ügyben nyomoz néhány nap óta a debreceni rendőrség. Sütő Endre volt bankbizományos ellen több feljelentés érkezett, hogy dollárvásárlásokra nagy összegeket vett fel, de sem dollárt nem szerzett megbízóinak, sem az átvett összegeket nem adta vissza nekik.

Sütő négy év előtt került Debrecenbe cseh megszállt területről. Itt eleinte mint földbirtokos szerepelt, később megszerezte az egyik kabarét, de azon csakhamar tuladott és tőzsdéüzletekkel foglalkozott. Allandóan költözködő életmódot folytatott, ami nem keltett különösebb feltűnést, mert az a hír volt elterjedve róla, hogy dúsgazdag felvidéki családból származik. Rendes látogatója volt a mulatóknak és pazarul szórta a pénzt. Néha megszorult pénz dolgában, de a jól szituált ember hírében álló Sütőnek hiteleztek az ismerősei, akik úgy tudták, hogy Sütő Csehszlovákiából gazdagon nősiül.

Tavaly télen bankbizományos lett Sütő Endre, társult a hírhedt Rosenfeld Endrével, de később szétváltak a cégtársak, sőt mint károsult Sütő feljelentést tett Rosenfeld ellen csalás miatt. Azóta saját számlájára csinált üzleteket, főleg tiltott valutaüzleteket. Megbízóitól 3-5 milliós összegeket vett föl dollárvásárlásra azzal, hogy egy hét alatt szállítja nekik a dollárokat. Körülbelül 120 millió koronát szedett össze, de nem vett dollárt, hanem elköltötte a pénzt, majd amikor megbízói feljelentéssel fenyegették, megszökött Debrecenből.

A rendőrségre számos feljelentés érkezett Sütő Endre ellen, akinek viselt dolgaira most igyekszik rávilágítani az egyik detektívcsoporthoz. A rendőrség körözőlevelet bocsátott ki Sütő Endre ellen.

Feloszlatták a bácskai magyar pártot

A szerb minisztertanács május 3-án elhatározta a magyar párt feloszlását. A rendőrség közölte a magyar párt két vezetőjével Sántha Györggyel és dr. Nagy Ödönnel, hogy a belügyminiszter a magyar párt valamennyi szervezetét feloszlatta.

Május 10-én érkezett meg a belügyminiszter rendelete a szabadkai főispáni hivatalba. A detektívek felszólították dr. Sántha Györgyöt és dr. Nagy Ödönt, hogy adják át a párt irattárát. A felszólítás értelmében azonnal átadták a magyar párt levelezését, a párt jegyzőkönyveit és egyéb iratait. A lefoglalt irattárt azután elszállították, az eljárásról jegyzőkönyvet vettek fel.

A belügyminiszter rendeletileg utasította a fehértemplomi hatóságokat, hogy Kleita Mátyás fehértemplomi román, kat. esperes-plébánist utasítsák ki az ország területéről. A kiutasító ívégést szombaton délelőtt érkezett meg Fehértemplomba és rögtön foganatosították Kleita Mátyást szombaton áttették a román határon.

A kiutasítás nagy megdöbbenést keltett az egész városban s általában az a vélemény,

hogy Kleita kiutasítása politikai szempontokkal van összefüggésben.

Szeged, május 13. A jugoszláviai magyar párt nagybecskereki nagygyűlésének betiltásával, a párt feloszlásával, a magyar párt szervezetek és egyesületek működésének beszüntetésével kapcsolatosan a magyar párt vezetősége nyilatkozatot tett közzé, melyben hangsúlyozza, hogy a kormány rendelkezésének indító okait nem ismeri, mert a betiltó határozat nem tartalmaz indokolást.

A kormányhoz közelálló lapok közlése nyomán ez várható volt és a kormányt erre a lépésre az a körülmény indította, hogy a magyar párt túllépte munkakörét, agitációjával irredezitizmust teremtett. A magyar párt programja egyetlen komoly célkitűzést sem tartalmaz, amely a kormány rendelkezésének keretében nem volna megvalósítható. A párt tevékenysége csakis arra szorítkozhatik, hogy ezt a programot ismertesse és a magyar közönséget a program mellé való tömörülésre hívja fel.

Felháborodással tiltakozunk egyes lapoknak azon beállítására ellen is, hogy a magyar párt irredenta törekvései támogatása érdekében külföldi kormányval vagy szervezetekkel állottunk volna összeköttetésben.

A miniszter hozzájárult Debrecen város kölcsöneihez

Debrecen város közgyűlése tudvaleg már hónapokkal ezelőtt elhatározta, hogy főként a városi vállalatok és közüzemek szükségletére kölcsönt vesz föl; 60,000 svájci frankot a Societé Financiere Danubienne Geneve svájci pénzügyintézetétől a Magyar Általános Hitelbank közvetítésével és 500 millió koronát a Pénzügyminisztériumtól. A kölcsönök felvételéről szóló közgyűlési határozatok miniszteri jóváhagyása azonban a sok sürgetés ellenére is késett, úgy hogy dr. Magoss György polgármester és Ary Lajos tb. főszámvivő a napokban Budapestre utaztak személyesen közbenjárni.

Ez alkalommal sikerült elérni a félmilliárdos kölcsön biztosítását a Pénzügyminisztériumtól, a pénzügyminiszter pedig hozzájárult a svájci hitel igénybevételéhez és megígérte, hogy a jóváhagyás tíz napon belül megérkezik Debrecenbe. A svájci kölcsönből elsősorban a városi nyomdát és a téglagyárat látják el forgóközzel, a félmilliárdos hiteltől pedig a városi vízművek és a világítási vállalat részesülnek.

A kereskedelmi miniszter és a pénzügyminiszter kiállították azt a behozatali engedélyt, amellyel hozzájárultak a Debrecen város idej utcaburkolási programjának végrehajtásához szükséges 980 tonna bazalt kisköveknek és szegélyköveknek a kerláthi bányából való behozatalához. Az első szállítmányokat rövidesen utnak indítják és így egy-két héten belül megkezdődik az utcaburkolás munkája.

A japán kormány is megbukott a választásokon

Tokio, május 13. A legutóbbi választási eredmények nem hoztak javulást a kormány számára. A kormánypart a mandátumoknak alig egyharmadát tudta megszerezni. 461 képviselő közül 282 az ellenzékhez tartozik, akikhez hozzá lehet számítani még 20 pártok kívüli képviselőt, 9 választás eredménye még ismeretlen.

Legszébb, legjobb és legolcsóbb
szövetek
FELDHEIM IMRE
posztóházában, Kossuth-utca 6.

Kifogástalanul
fest, mos, tisztít
Hrabéczy Széchenyi-u. 18.

Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-u. 89. Tel. 143.
Tőzsdei megbízások, köztpénz elhelyezés, tőzsdei és helyi értékpapírok adás-vétele.
Tőzsdédő alatt közvetlen telefonösszeköttetés a tőzsdével.

A Székely Társaság ünnepélye

A Debreceni Székely Társaságnak vasárnap délelőttől a színpadi zápor miatt elmaradt ünnepélyét ma délután tartották meg a Vígsházban, nagyszámú, előkelő közönség jelenlétében, kitünő sikerrel.

A nívós programot az Egyetértés dal- és zeneegyüttes filharmónikus zenekara által előadott Csokonai-nyitány vezette be. Kocz Aurélné, a Székely Társaság elnöke, a ref. leányközpiskola igazgatója tartott ezután mély hazafias érzéstől áthatott ünnepi beszédet. Markáns vonalakkal vázolta az erdélyi magyarság szomorú helyzetét és a jobb jövőbe vetett hittel hangoztatta az üdözathozás szükségességét. A megragadó gondolatokkal teli, nagyhatású beszéd után a ref. leányközpiskola növendékei adták elő Csokonai pompás komikus eposzának, a Dorottya-nak színpadi változatát Péterffy László tanár kitünő feldolgozásában. A darab színes képei most is olyan nagy sikert arattak, mint a Csokonai-színházban tartott bemutatón s a kitünő együttest zajos tapsokkal honorálták.

A filharmónikus zenekar szép kuru-daljai után dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Székely Társaság elnöke, tartott lendületes záróbeszédet, végül pedig a ref. leányközpiskola ének-karja adta elő Horváth Károly tanár vezetésével a Himnusz.

Ügyvédi kamara Szolnokon

Budapest, május 13. Az igazságügyminiszter július elsejével a szolnoki kir. törvényszék területére ügyvédi kamarát állít fel és e területen a debreceni és egri ügyvédi kamarák hatóságát megszünteti. A szolnoki ügyvédi kamara megalakulása után a debreceni ügyvédi kamara hatósága a debreceni és nyíregyházi kir. törvényszékre, az egri ügyvédi kamara fénhatósága pedig az egri kir. törvényszék területére fog kiterjedni.

Halálos baleset a mátészalkai pályaudvaron

Nyíregyházáról jelentik: Halálos szerencsétlenség történt szombaton a mátészalkai pályaudvaron. Krainik István gyári napszámos két kocsi közé került s a mozgó-kocsik ütközője összetörte mellkasát. Beszállították Nyíregyházára, az Erzsébet kórházba, ahol anélkül hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt.

Krainik István a mátészalkai pályaudvaron teljesített napibéres szolgálatot. Szombaton délután fél 2 órakor kereste az ispánt, hogy a gyártelep sertéseinek élelmet kérjen. Keresztülment a telep inarvágányán, ahol egy máv. kocsi állt. Közben a vágányon egy tolató mozdony meg-rakott kocsikkal közeledett a veszteglő magánvos kocsi felé s

TAVASZI és nyári divatlapok óriási választékban kaphatók Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében.

azt hátbalökte. Mikor a kocsik között mintegy méternyi rés volt, Krainik ezen akart áthátozni. Az egyedül álló kocsi azonban ebben a pillanatban

visszagurult, mert a pálya azon a helyen lejtős volt. Krainik a két kocsi ütközője közé került, ahol mellkasa és jobb karja teljesen összezúzódott.

Klebensberg kultuszminiszter pisztolypárba

Budapesti tudósítónk jelenti: A Nemzeti Lovardában a napokban érdekes pisztolypárba folyt le gróf Klebensberg Kunó kultuszminiszter és Komáromy András nyugalmazott miniszteri tanácsos, az Országos Levéltár volt helyettes igazgatója közt. A párbaj előzményéről politikai körökben azt beszél-lik, hogy a kultuszminiszter nemrég megjelent egy nagyobb társaságban s az ott levő urakkal kezet fogott, Komáromy András azonban nem fogadta el a

miniszter felé nyújtott kezét, hanem karbantett kézzel állott továbbra is. Klebensberg gróf a sértésért Atmássy László és egy másik kormánypárti képviselő útján elégtételt kért.

A segédek pisztolypárbaiban állapotok meg, amely egyszeri golyóváltás után sebesülés nélkül végződött. Komáromy pisztolya ugyanis csütörtököt mondott s erre a kultuszminiszter, aki kitünő cüllövő, nem élt a lövés jogával.

A halálra ítélt nádudvari legény szüleinek kegyelmi kérvénye

Az Akronban halálra ítélt nádudvari származású Kuczik Sándor érdekében megindult mentési akció feleményeiről beszámolván az Akroni Magyar Hírlap legutóbbi száma közli dr. Halász Sándor nádudvari községi orvos bizonyítványát, amelynek adatait a védelem rendkívül fontosnak tartja. Az orvosi bizonyítvány itt következik:

Orvosi bizonyítvány

Alulírott, mint a Kuczik-család harmadik és ötödik orvosa igaz lelkiismerettel igazolom és bizonyítom a következőket:

Az Ohio Állam Akron városában gyilkosság miatt halálra ítélt Kuczik Sándor nádudvari születésű fiú nagyapja, Kuczik János a legnagyobb mértékben „alkoholista” volt, halálát „delirium tremens” okozta, nagyanyja Cseke Juliánna „agy tumor” következtében hosszú éveken keresztül nem volt teljesen beszámítható állapotban. Anyja, Kuczik Lajos és anyja, Patay Zsuzsanna, nagyfokban neurasthénia, gyermekük mind nagyfokban idegesen exaltáltak. Lajos fia 16 éves korában lényegtelen ok miatt öngyilkos volt. Andor fia 16 éves korában elűnt. A fentiek alapján nyugodt lelkiismerettel állíthatom, hogy az egész család a fenti okok miatt terhelt lévén, az Amerikában büntényt elkövetett Sándor fiú is büntetést beteg idegrendszerének beteltyása miatt követte el.

Nádudvar, 1924 március hó 17-én.

Dr. Halász Sándor
községi orvos.

A szülők kegyelmi kérvénye

Az orvosi bizonyítványt Kuczik Sándor szüleinek alábbi kegyelmi kérvénye kísérte:

Tekintetes törvényszék!

Alulírottak alázatos tisztelettel kérjük a tekintetes törvényszéket, hogy a mellékelt orvosi bizonyítvány alapján a február hóban halálra ítélt Kuczik Sándor szerencsétlen fiunk halálát illető felülgeszteni kegyeskedjék s terheltégéből kifolyólag elkövetett rettenetes bűnét pillanatnyi elmezavar következményének tekintve, részére kegyelmet adni kegyeskedjenek.

Alázatos kérésüket a gyermekük után siránkozó szülőknek hallgassa meg atyai szívük.

Nádudvar, 1924 március hó 18-án.

Teljes tisztelettel

Kuczik Lajos és neje.

A halálra ítélt fiú szülei kérés szövegével fordulnak az amerikai magyarkhoz is, akikhez fiuk megmentés érdekében könyörögnének.

HIREK

A ref. tanítónőképző ünnepélye. A debreceni református tanítónőképző intézet ma délután 5 órakor az intézet dísztermében nagyszerű iőtökonyocú iskolai ünnepélyt rendezett. A nívós műsort a tanítónőképző ének-karja Attenhofer: „Az imiszferei harang” című dalával nyitotta meg. Jól sikerült magánénekszámok és szavaltatok után előadták a növendékek az intézet tanárnőjének, Tóth Árpádnának „Virágálom” című alkalmi tündérvjátékát, majd ügyesen játszották el Dientz—Farkas Imre „Két bábu históriája” című daljátékát. A kedves előadást szépszámu közönség végig.

Személyvonat és parasztszekér karambolja. Gyomáról jelentik: Május 10-ről 11-re virradó hajnalban a 620. számú Budapest felől jövő Békéscsaba-arádi személyvonat Gyoma és Endréd községek között huzódó pályatest vasúti átjárójánál a 33. számú örháznál elűtött egy lisszettel megrakott fuvaros szekert, amelynek négy utasa közül kettő rövid haláltusa után kiszenvedett, kettő pedig súlyos éleveszélyes sebesüléssel a békéscsabai kórházban fekszik. A nyomozás adatai szerint az éjféli órhanyagsága okozta a szerencsétlenséget, aki elaludt és elfelejtette leeresztetni az átjáró sorompóit. Így firdulhatott elő, hogy a fuvaros szekert át tudott hajtani a símeken. A szerencsétlenség áldozatai közül három utast alvás közben ért a katasztrófa.

A férfi, a nő és az Isten. Dr. Herbert Graß, a „Keresztyény Diák-Világközösség” egyik vezető munkása, Anglia egyetemi és társadalmi életének kiváló egyénisége, a glasgowi egyetem díszdoktora, e hó 15-én, csütörtökön délután 5 órakor a kollégium dísztermében „A férfi, a nő és az Isten” címmel előadást tart az egyetemi és főiskolai ifjúság és a nagyközönség számára. Erre az előadásra ugy az ifjúságot, mint az érdeklődő nagyközönséget meghívja a Magyar Evangéliumi Keresztyény Diákszövetség.

Kézimunka tanfolyam. A II. számú gazdasági iskola ingyenes kézimunka tanfolyamot rendez. Jelentkezni lehet az iskola Szent Anna-utca 12 szám alatt levő helyiségében.

Május 20-ig kell fizetni a kincstári házhazsónrészesedést. A májusi lakbérnegyvedre a kincstári házhazsónrészesedés május hó 20. napjáig fizetendő az illetékes városi adóhivatalnál. Egyidejűleg beadandó a házbérfizetési jegyzék. A befizetés pósta után is eszközölhető.

Építőiparosok ügyel. Az építéstartó felkéri az összes építészeket, építőmestereket a képesített kőműves- és ácsmestereket és kőfaragókat, hogy e hó 14-én, szerdán délután 6 órakor az építéstartó kistanács-termében a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlenül jelenjenek meg.

Választmányi ülés a Csokonai-körben. Szombaton délután tartotta a Csokonai-kör e havi választmányi ülését dr. Pap Károly elnöke alatt, ki megnyitó beszédében üdvözölte az új választmányt s külön is köszöntötte dr. Zsigmond Ferencet, Bodnár Gézá, Arv Lajost és Varga Pált, mint a választmányiak, illetve a számvizsgáló bizottságnak új tagjait; továbbá Csobán Endrét és dr. Tóth Emilt, akik a főtitkári, illetve pénztárosi tisztségben szintén újak. Csobán főtitkár rövid beköszöntő beszédében vázolta a Csokonai-kör feladatait, a hagyományok tiszteletét és az új irodalmi irányok felkarolását, úgy azonban, hogy ez a kettős tevékenység se maradisággá, se az irodalmi divatok előtt való meghódolássá ne váljék. A választmány a célkitűzéseket egyhangú helyesléssel fogadta s dr. Kardos Samu indítványára elhatározta, hogy a beköszöntőt jegyzőkönyvben örökíti meg. Ezután dr. Pap Károly elnök adta át dr. Kardos Albertnek néhány meleg szó kíséretében a tb. főtitkárrá választásról szóló diszoklevelet a választmányi ovációja közben. Majd néhány adományt jelentett be Csobán főtitkár. Így dr. Kardos Samu 100.000 K-t, a Közgazdasági Bank 100.000 K-t, az Országos Központi Takarékpénztár 50.000 K-t adományozott a Csokonai-körnek. Dr. Szántó Sámuel alapítótag pedig alapító tagsági díjat önként 100.000 K-ra emelte fel. Ezután üdvözölte a választmányi ülés Vargha Gyulát és Szaboleska Mihályt abból az alkalomból, hogy az előbbi az Akadémia a nagy díjjal, az utóbbi a Marezshányi díjjal tüntette ki. Az évi tagsági díjat 12.000 K-ban állapították meg, tehát a békebeli 4 aranykoronának körülbelül egyhatod részében. Kimondták, hogy a tagok a felolvasó ülésekre és ünnepélyekre feljárt jegvet válthatnak. Tagul lehet jelentkezni az elnökségnél, a titkároknál, vagy a pénztárnál.

A közművelődési könyvtár biztosítéki díja. A városi tanács a közművelődési könyvtári biztosítékdíjat a szeptemberben megállapított 5000 koronáról 50.000 koronára emelte, mert az 5000 koronából ma már egy könyv kötésének árát sem lehet megfizetni, nemhogy az értékét.

Grünhut Henrik előadása Heinéről. Tegnap délután tartotta meg Grünhut vallástanáer Heine Henrikről, a világhírű német lírikusról szóló előadását, melyben főképp Heine és a zsidóság viszonyát ismertetette rendkívül alapos készsétséggel és érdekes összeállításban. A nagy tetszéssel fogadott előadás sikerét csak fokozták azok az illusztrált szavaltatok, amelyekkel Moskovits Klára s még inkább Bíró Böske nyújtottak művészi élvezetet. A — saines — csekély számú, de megértő közönség egy valóban szép és tanulságos kultur-délután emlékével hagyta el az izr. hitközség dísztermét.

A sütőiparosok munkaideje. A kamara felhívja a sütőiparosok figyelmét arra, hogy a sütőipari munka szabályozásáról szóló 1923. évi XV. t.-c. végrehajtási utasítása értelmében az az idő, amelyben minden előállítási munkának szünetelnie kell este 9 órától reggel 4 óráig terjed. A kováskészítés reggel 3 órakor kezdődhetik. Ez alatt semmilyen más munka nem végezhető.

Halálragzólt gyermek. Borzalmas szerencsétlenség történt a napokban Kabán. Lelesz György kocsis ökörszekeren téglát szállított és a szekerre maga mellé vette négy éves fiát is. Egy zökkenőnél a kis fiú leest, a kerek alá került s a súlyos szekert halálra gázolta a gyermeket. Az apa ellen megintották az eljárást.

A Margit-fürdő teljes üzemben nyitva van.
Kedvezményes fürdőjegyek kaphatók.

— Felhívás a kereskedőkhöz és iparosokhoz. A kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti a kereskedőket és iparosokat, hogy az 1924. évre szóló jövedelem és vagyonadó-állomások május 15-ig be kell adni. Vallomást azok tartoznak adni, akiknek 1923. évben szerzett összes adóköteles jövedelmük 800 aranykoronát illetve 2.800.000 koronát meghaladott, a vagyonadóra nézve pedig azon esetben köteles bevallást adni, ha az 1923. év végén 4000 aranykoronát, vagyis 26 millió papirkoronát meghaladó adóköteles tisztai vagyonuk volt. Aki bevallását a megállapított határideig be nem adja, 10 százalékos pótlékot fizet.

— A női felsőkereskedelmi kerületi gyorsíróversenye. A debreceni négyévfolyamu női felsőkereskedelmi iskola május 4-iki kerületi gyorsíróversenyén résztvevő 262 versenyző pályázatának elbírálását a budapesti Gyakorló Gyorsírók Társaságának vezetősége és a parlamenti gyorsírók a napokban fejezték be. E hivatótt testület és szakemberek megállapítása szerint a versenyen határozottan szép készütséggel tett tanúságot a fiatalság és elsősorban a versenyt rendező női felsőkereskedelmi iskola tanuló ifjúsága. A verseny szövege, amelyet közvetlen néhfány perccel a diktatórt megelőzőleg hozott magával Bálint A., a Gyorsírás Tudományi Társaság elnöke, közgazdasági tárgy körben mozgott, ami teljesen szokatlan elhárás volt, amelyben eddig mindig politikai tárgyú szövegek kénezték a diktátum tárgyát. Az ifjúság e nehéz közgazdasági szöveg stenografálását szakavatottsággal végezte. A verseny eredménye a következő: 240-es fokozat: I. Miklóssy Mária, II. Illés Aranka, III. Papp Magda, Mindhármán a debreceni női felsőkereskedelmi iskola növendékei. 220-as fokozat: I. Miklóssy Mária, II. Illés Aranka, III. Papp Magda, IV. Kovács Béla (Nyíregyháza), V. Tóth Jenő (Debrecen), 180-as fokozat: I. Kulcsár József, II. Zsarkovics Endre (Nagykálló), III. Révész László (Debrecen), IV. Mogoróssy Mária (Debrecen), 160-as fokozat: I. Dávid Ilona, II. Hajdu Vanda, III. Fáv Sarolta, IV. Munkás Ilona, V. Grünberger Szidónia (Debrecen), 150-es fokozat: I. Zsarkovics Endre (Nagykálló), II. Révész László (Debrecen), III. Kovács Béla (Nyíregyháza), IV. Kulcsár József (Nagykálló), V. Mogoróssy Mária, 140-es fokozat: I. Hajdu Vanda, II. Munkás Ilona, III. Fichtl Ilona, IV. Grünberger Szidónia (Debrecen), V. Friedlander Miklós (Nyíregyháza), 120-as fokozat: I. Blau László, II. Friedmann László (Nyíregyháza), III. Iványi Margit (Debrecen), IV. Rosenbaum Géza (Nyíregyháza), V. Máyer Anna (Debrecen), 100-as fokozat: I. Rosenbluh Ottó (Nyíregyháza), II. Róth Elza, III. Brózik Ida (Debrecen), IV. Bocskay Zoltán (Nyíregyháza), V. Nagy Gizella (Debrecen), 80-as fokozat: I. Klein Benő, II. Kovács Lajos (Nyíregyháza), III. Zalav Erzsébet (Debrecen), IV. Halász Ottó (Nyíregyháza), V. Szeges Kató (Debrecen). E helyen is hálás köszönetet fejezi ki a női felsőkereskedelmi iskola igazgatója a pénzügyintézeteknek, inarvállalatoknak, általában mindazoknak, akik anyagi hozzájárulásukkal a kulturális munka sikerét előmozdították.

— Felülten elemek terroria iogaszláv gyűléseken. Belgrádból jelentik: Az ellenzéki pártok a múlt vasárnap több gyűlést szándékoztak tartani Sabácson, Banjalukán és a bánáti Mokrimban, a gyűlések lefolyását azonban mindenütt megzavarták a felülten elemek. Különösen súlyos helyzet tört ki Mokrimban, ahol Voics földművespárti képviselőt aki a délszláv hadseregnek 13 kitüntetéses tartalékos századosa, állítólag hatóságai személyi segítségével tettleg is bántalmazták és 200 dinárt is elvettek tőle. Voics kihallgatást kért a királytól, hogy a legerélyesebben tiltakozzék a brutáliságok ellen. A gyűlések megzavarásnak híre az ellenzéki pártok körében nagy felháborodást keltett.

— Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy gyárhelyiségünket a legmodernebb gépekkel szereltük fel, hol mindenféle asztalos munkát a legegyszerűbből a legkényesebb igényeknek megfelelőleg vállalunk. Készítünk épület, butor, portál, üzlet és malomberendezéseket legversenyképesebb árak mellett. Vendéglősök és kávéházak részére különösen ajánljuk kerti butorainkat, melyek olcsóság és különlegesség szempontjából versenyen kívül áll. Kávéházakat és vendéglőket úgy helyben, mint a vidéken rövid idő alatt teljesen berendez. Szíves ajánogatást kér Jancsó Kálmán és Társai Gyárhelyiség: Bärzi-u. 3. — Tanító árva ház mellett. Gyári telefon 1035.

— A Margit-fürdő összes zuhany terméi nyitva vannak.

— Ha reumás, használjon iszanot a Margit-fürdőben.

— A nyomasztó gazdasági viszonyokra való tekintettel a raktáron levő férfi és női gyapjú szöveteinket 25 százalékkal napi áron alul árusítjuk. Kupier és Tsa Kistemplombazár.

— Szalma-kalapok férfiak és gyermekeknek megérkeztek. Frank Imre cégnél Piac 43.

— Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

SPORT

Vasárnapi mérkőzések. Debrecenben vasárnap a DVSC a DKASE-val játszik bairókai mérkőzést. Nyiregyháza a DTE a NyKSE ellen küzd. Kiszárdán pedig a két utószó helyezett, a DUE és a KSÉ vívóak életveszélyes harcra.

Nemzetközi eredmények. Hollandia Quens Park Rangers 1:0, Oaszország Amateure 1:1, Clapton Orient — Trem (Kopenhága) 3:0, DFC — Viktória (Magdeburg) 4:0.

DTE-DMTE. A DTE és a DMTE szerdán délután fél 6 órakor tréningmérkőzést játszanak a nagyverdei pályán.

Válogatott mérkőzés enilogusa. A labdarugó kerületi fegyelmi bizottság szerdán este ílést tart, amelyen több fegyelmi ügy közt tárgyalás alá kerül a sportszeritlen viselkedéssel vádolt DVSC-játékosok ügye is, akik a husvét másodnapji válogatott mérkőzésen ittasan jelentek meg.

Magyarország a Davis-cup küzdelemben. Magyarország Davis-cup csapata — Kehrling, Péterv, Takács — tegnap este Kopenhágába utazott, hogy Dánia teniszcsoportjával — Peterson, Thalbitzer, Ulrich, Worn — mérkőzzék. A magyar csapatot Lőrincz Emánuel kíséri a Tenisz Szövetség képviselőjében.

Az olimpiai tornászcsapat Debrecenben. A Debreceni Torna Egylet vasárnap látja vendégül Debrecenben a Budapesti Budai Torna Egylet női és férfi olimpiai tornász-csapatát. A kiváló képzettségű tornászok az ünnepély keretében fogiák bemutatni azt a remek programot, amelyet a párisi olimpiáson indulni fognak. A nagyszerűnek ígérkező tornász-ünnepség iránt városszerre nagy az érdeklődés.

Nyakkendő különlegességek
Frank Edénél

HERCZEG ANNA
modellháza, Piac-utca 41.
Női felöltők
Kosztümök
Ruhák
Harisnyák
minden színben.

Idézés. Felkérem dr. Biró Barna társelnököt, Nuszbaum Jenő alelnököt és Baik Imre DKASE iátékost, a DKASE képviselőit, hogy szerdán délután 6 órakor a kerület helyiségében jelenjenek meg. Pötötkár.

Plakó nem iátszik. Párisban. A Labdarugó Szövetség, mint ismeretes, táviratot intézett Gamperhez, az FC Barcelona elnökéhez, hogy az olimpiász tartamára adion Platkónak szabadságot. Platkó ma délelőtt érkezett levelében megírta régi mesterének. Frontz Dömének, a Vagasok trénerének, hogy május havában a legjobb angol professzionista csapatok fognak iátszani Barcelonában és pedig a

Newcastle United, továbbá a Liverpool csapata, úgy hogy az FC Barcelona semmiesetre sem nélkülözheti ezeken a meccseken. Platkó ugyanis a spanyol bairókai szabályok értelmében egy évig nem iátszhatik az FC Barcelona bairókai mérkőzésén. Az FC Barcelona ennek következtében csak nemzetközi mérkőzéseken szereleltheti a magyar kapust, ennek pedig éppen most jönne el az ideje, amikor Anglia legkiválóbb professzionista csapatai utba ejtik Spanyolországot. Platkó azt is megírta, hogy ennek következtében nem számíthat olimpiai szabadságra, ellenben a spanyol labdarugó kampány befejeztével feltétlenül hazajön néhány hétre Budapestre.

KÖZGAZDASÁG

1924. május 13-án, kedden
100 takarékkorona = 128 papirkorona

Gyengébb volt az értéktőzsde irányzata

Budapest, május 13.
Erős lendülettel indult ma is a tőzsdéi üzleti forgalom, az erős lendület azonban a déli órákban megtorpant. A magas kurzusokon ugyanis realizálási törekvések mutatkoztak és a kontrenin az egész vonalon a papírok nagy tömeget vetette piacra. Fél 1-ig mind alacsonyabb árfolyamokon történtek üzletkötések s az első félidőben elért árnyereségek egyrésze veszendőbe ment. A kosztőznz hivatalosan 0,75-1 és egyvonalad százalékos.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:
Angol-Magyar 73—87, Atlantica 42—52, B-agrár 73—80, Földhitel 450—390, Hazai 260—305, Hermes 67—70, Lloyd 13—15, Magyar Hitel 670—722, Ingatlan 290—300, Cseh 31—36, Forgalmi 58—63, Jelzálog 157—177, Leszámitoló 96—107, Magyar-német 43—45, Olasz 24,5—28, Városi bank 10,5—13, Merkur 18—22, Nemzeti 44—49, Osztr. hitel 230—252, Keresk. Bank 1470—1600, W. Bank, 160, Amerikai 9—11.

Takarékpénztárak:
Belvárosi 34,50—40, Egyes. Föv. 200—240, Ált. Takp. 195—210, Moktár 228—250, Pesti hazai 4725—5150.

Malmok:
Bac 72—80, B.-misk. 155—170, Concordia 46—60, Bpesti 162—185, Gizella 67—73, Hungária 113—123, Viktória 289—320, Transdanubia 65—75.

Nyomdák:
Athenaeum 176—200, Franklin 118—130, Globus 50—56, Kunóssy 12—13,5, Pallas 188—225, Révai 75—80, Rögler 90—105, Stephaneum 10,5—11,5, Ujságüzem 13—14, Wodianer 11—11,5.

Faipari vállalatok:
Mercuria 5—5,5, Főrnér 18,50—20, Guttmann 480—540, Hazai fa 185—210, Lignum 105—125, Hítelia 33—35, Malomsokv 21—14, Nemzeti fa 540, Lichtig 8—9, Ofa 630—700, Rézbányai 140—150, Nascil 2600—3000, Vikt. butor 8—9, Zabolai 135—155.

Bányák és téglagyárak:
Csáky 23,5—26, Fegyver 1300—1500, Ganz-Danub. 3800—4250, Ganz Vill. 1825—2025, Kistancsai 60—67, Hoiherr 198—220, Kaszab 42—48, Kissling 20—21, Kühne 62—70, Láng 174—193, Lipták 15—17,5, Mág 45—49, Acél 300—345, Mészeg 32—35, Motor 45—49, Ólom 29—30, Vegyipar 36, Vagongvár 90—100, Rima 155—165, Rossemann 85—95, Rothmüller 17,5—19,5, Schlick 88—98, Vulkán 120—130.

Bányák és téglagyárak:
Aszfalt-kátr. 28—30, Bauxit 485—540, Beocsini 1200—1450, Borsodi 172—190, Csepefi 23—27, Szászvári 440—470, Kohó 630—670, István téglai 53, Drasche 285—330, Mawezit 2400—2700, Aszfalt 70—90, Kőszén 3825—4000, Móri 45—55, Nagybatonvi 196—210, Salgó 740—780.

Közlekedési vállalatok:
Adria 1800—1900, Közúti 40—41,5, Városi 45, Délyvasút 77—97, MFTR. 345—390, Levante 285—320, Nova 176—200, Államvasut 650—700, Tröszt 113—135.

Külföle vállalatok
Baróti 8,25—10, Részvénykör 257—280, Gschwindt 203—235, Krausz 75—80, Olai 106—120, Légszesz 900—950, Izzó 700—760, Just izzó 7,75—9, Phöbus 42—50, Lámpa 228—260, Cinner 11—13,5, Halkeresked. 31—34, Szalámj 42—46, Oceán 38—42, Goldberger 143—155, Jura 175—195, Karton 88,5—96, Kender 95—100, Pamut 300—340, Danica 150—160, Spodium 240—270, Klein 7,5—9, Klotild 90—92, Szikra 71—80, Török 27—30, Georgia 563—615, Cukor 3250—3550, Mezőhegyesi 290—300, Stummer 2900, Bóni 98—110, Brassói 350—410, Dorogi 29—33, Betöntőde 160, Papir 40—46, Felten 1000—1050, Österm. 305—360, Gumi 480—515, Star 31, Telefon 181—218, Pálfalvai 34—40.

Az utőtőzsde
elején a mai középárfolyamokon indult az üzlet, később azonban csökkent az üzleti kedv s az ajánlatok alacsonyabbak voltak a zárlati kurzusoknál. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Angol-Magyar 75, Földhitel 390—420, Hazai 155, Hermes 64—68, Lloyd 13,5, Magyar hitel 675, Jelzálog 158, Leszámitoló 96, Magyar-Német 46, Olasz 25, Merkur 19, Nemzeti 47, Osztr. hitel 236, Amerikai 9,3, Egyes. Föv. 210, Ált. Takp. 200, Pesti hazai 4730.

Bpesti gőzm. 158—160, Concordia 50, Transdanub. 65—66.
Drasche 290, Kőszén 3800—3900, Nagybatonvi 198—201, Salgó 730, Athenaeum 180—185, Globus 46—48, Pallas 188—197.

Fegyver 1325, Ganz-Danub. 3850, Ganz Vill. 1850, Hoiherr 200, Kistarcsai 58, Kühne 63, Lipták 15, Rima 156, Schlick 87.

Merkuria 6, Guttmann 490—495, Hazai fa 185, Ofa 635—645, Nascil 2625—2700, Vikt. butor 8,5, Zabolai 136—138.
Atlantica 40—42, Délyvasut 83, MFTR 350—355, Levante 290, Nova 176, Államvasut 665, Tröszt 114.
Baróti 8,25, Izzó 680—690, Papir 39, Spodium 238, Gschwindt 200—205, Cukor 330, Telefon 188.

Zürichi zárlat
Berlin 130, Hollandia 210,5, Newyork 564,25, London 2462, Páris 3110, york 564,25, Brüsszel 2650, Prága 1650, BUDAPEST 62,5, Belgrad 697,5, Bukarest 285, Bécs 79 egyvonalad Szófia 410.

Nemesfémjelentés
Az irányzat szilárduló, a forgalom élénk, Ezüst 1 koronás 6900—7300, arany 10 koronás 185—192000, arany 20 koronás 370—395000, szinarany 57500—58500, szinezüst 1690—1760 gramonként.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdén az irányzat tartózkodó volt. A buza 2500 koronával olcsóbb, a többi cikkben semmiféle változás nem volt, csupan a tengeri iavult kisebb mértékben.
Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós úszavidéki buza 347,5—342,5.

egyéb 332,5—347,5—352,5 e 320—325, tak sörárpa 325—geri 270—272, magvar válto...

Ferencváros sári maradvány adatott 52, A 25000, nehézm maradvány 19 semmi.

A de au

Napoleon, Belgrad, dina Brüsszel, b. Amst., holl. Bukarest, lei Kopenh., dán Kriszt., norv London London, font Milano, lira Páris, fr. Prága, szokol Stockh., sv. Zürich sv. fr. Bécs, osztr. Szófia, leva Newyork, do

NY

Van sz feleinket és ügyünköségű napon Gut átadtuk, ki kenyességgel rendelkezőse

E rovatla felelősség

Püspöki BO (Balaton kimer) GAME

AE valódi fr

Sil ismét partu a le pipere mely kezdv 1 kg. 4 Raktáron szeged 1 kg. vlamint illatszert

HORVÁTH SÁNDOR MAN

Báli é borközyüket KONC Gyár: P Flüküzlet Gyász

egyéb 332,5—337,79 kilós tiszavidéki 347,5—352,5 egyéb 342,5—347,5, rozsa 320—325, takarmánványa 300—310, sörárpa 325—345, zab 335—345, lengeri 270—272,5, korpá 230—240. A magvak változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár: Nyíltvársári maradvány 407, érkezett 265, eladott 52. Árak: könnyű 21500—25000, nehéz 24—26000. Zártvársári maradvány 19, érkezett 46, eladott semmi.

A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	307000.—	
Belgrád, dinár	1070.—	1100.—
Brüsszel, b. frank	4060.—	4200.—
Amst., holl. frat	32300.—	35200.—
Bukarest, lei	435.—	450.—
Kopenh., dán kor.	14730.—	15150.—
Kriszt., norv kor.	12050.—	12400.—
London	377.700	381700.—
London, font	377600.—	387600.—
Milano, lira	3830.—	3950.—
Páris, fr. frank	4770.—	4930.—
Prága, szokol	2530.—	2600.—
Stockh., sv. kor.	22900.—	23550.—
Zürich sv. frank	15350.—	15750.—
Bécs, osztr. kor	1.221	1.2535
Szofia, leva	630.—	650.—
Newyork, dollár	86500.—	88800.—

NYILTTÉR

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk a t. üzletfeleinket értesíteni, hogy Vezér-ügynökségünk vezetését a mai napon Gultmann Lajos urnak átadtuk, ki a legnagyobb előzenyességgel áll a t. üzletfeleink rendelkezésére.

Berlini Victoria
Ált. Bizt. r.-t. Budapesti
Igazgatósága.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Püspöki Uradalmi Bérpince

BORAI

(Balatonszemesi fehér és vörös) kimérve kaphatók a

GAMBRINUSBAN.

ABADIE

valódi francia szilvarka-papír

Sikerült

ismét egy nagyobb tétel partie-árut beszereztem a legfinomabb pipereszappanokból, melyet mai naptól kezdve ismét árusítok

1 kg. 49,000 kor. árban

Raktáron tartok továbbá kitűnő szegedi házi szappant

1 kg. 15,800 kor., valamint elsőrangú pipere- és illatszereket merseket aron

HORVÁTH „ELITE” illatszertára,

SÁNDOR „ELITE” Piac-utca 64.

MANICUR SALON!

Báli és alkalmi ruhákat, szőrméket borkösztyűket kifogástalanul fest és tisztít

KONCZ kelme-festő.

Gyár: Péterfia-utca 30. sz. Fióküzlet: Arany János-utca 10.

Gyász ruhát 24 órában készíti.



DEBRECZENI MŰKÖGYÁR RÉSZEIVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja teljesen fagymentes **SIRKŐVEIT.** NAGYVÁLASZTÉK!

Készít: kutyürüt, betoncsövet, betoncserepet, betonblokkot, vasbetonkoporsót és cementlapot.

Gyártelep: Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10—93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirkőüzletében.

Meghívó.

A Zerkowitz Textilművek Részvénytársaság

debreczeni hej. cég Budapestén Nádor-utca 4. szám alatt a Wiener Bankverein magyarországi fióktelepének hivatalos helyiségében f. évi május hó 24. napján d. e. 11 órakor tartandó

XVII. évi rendes közgyűlésére a t. részvényeseket ezennel meghívja.

Debreczen, 1924. évi május hó.

Az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes kijelölése.

2. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletévről, az 1923. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.

3. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.

4. Indítványok.

Figyelmeztetés! A mérleg, eredmény számla és jelentések a részvényesek által az üzleti órák alatt a részvénytársaság irodájában megtekinthetők. A közgyűlésen csak azok bírhatnak szavazati joggal, akik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést legalább három nappal megelőzőleg a részvénytársaság pénztáránál letétbe helyezték és e körülményt a közgyűlés megnyitása előtt a letétjegy átadásával igazolják.

Olcsó paplan!

Szilágyi Józsefné

paplanvarrodájában készülnek a legfinomabb vattás és pelyhes paplanok. Kész munka állandóan kapható.

Kétszemélyes paplan 300,000
Gyermek paplan . . . 130,000
Levelezőlap hívásra házhoz megyek.

Ifj. Szilágyi Józsefné (Homokkert)

Szabó Kálmán-utca 8.

Az arany koronában megállapított lakbér, kincstári haszonrészesezés lerovásához szükséges

Házbérfizetési

jegyzék

kapható

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében.

KEZTYÜK,

SCHÖN SÁNDOR keztü, kötszer és orvosi műszertárban Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

Nagyterem egyedülálló berendezéssel kényelmes

jómenetelű fűszerüzlet lakással azonnal kiadó.

Cím: Özv. Friedmann Éliásné Büdszentmihály.

ERDŐBÉNYE GYÓGYFÜRDŐ

klamatikus gyógyhely vasas, timsós és kénes vizével, valamint tátrai klímájával.

Mindenféle gőgeba, női betegségek, reuma, csusz, malária és tüdőhurutoknál elsőrendű gyógyhelynek bizonyult. Terjedelmes fenyves, valamint évszázados lomberdejében kellemes kiránduló helyek.

Szobák árai 2—5-ig teljes penzió lakással 5—8 arany korona. Elő- és utószezonban 30% kedvezmény.

Szobák előjegyzhetőek és lefoglalhatóak: **Fürdőigazgatóság Olaszliszka.**

Elegáns **modell kalapok** legolcsóbban beszerezhetők.

Montirozást, kötést, filézést, himzést, ajurozást legolcsóbban vállal

Lauer és Fülöp női kalap- és kőzimunka szalon.

Modern előnyomda Rákóczi-utca 9. sz.

Elsőrendű kőser házikoszt

kint és bentékezésre ebéd vacsora kapható

RÓTHNÉNÁL Vörösmarty-u. 2. szám.

Neuman József Er-kó

cipőáruháza Piac-utca 75. Női-, férfi-, gyermekcipők és szandálok nagy választékban.

LEGSZEBB KALAP

LEGOLCSÓBBAN **HERMAN és FRIEDMANN** PIAC-UTCA 10.

MEGHÍVÁS

A Debreczeni Falpar Részvénytársaság 1923—1924. XIII. évi rendes közgyűlése 1924. évi május hó 24. napján déli 12 órakor lesz Debreczenben, az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság székházában (Ferenc József-utca 32. sz.) megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletévről, az 1923/24. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.

2. Alapszabálymódosítás.

3. Igazgatósági tagok választása.

4. Felügyelőbizottsági tagok választása.

5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.

6. Indítványok.

Figyelmeztetés: A zárszámadások és mellékletei a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jogát csak az gyakorolhatja, aki részvényeit, illetve élvezeti jegyeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést legalább négy nappal megelőzően a társaság pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság debreczeni pénzügyintézetnél letétbe helyezte.

Nincs oka aggódni!

ha kevés pénze van, mert az **APOLLO** divatáruházban

(Miklós-u. sarok) a legolcsóbb áron szerzheti be ruházati szükségleteit.

Szővetek, selymek, grenadinok, fehérneműek, harisnyák és mosóárkudus választékban.

Tisztviselőknak árengedmény! TELEFON: 764.

APRÓ HIRDETÉSEK

POSTA

"Tibor" jellegre levél van a kiadóhivatalban.

VÉTEL

Klein Béla

ócskavas-, fém- és nyers-terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött

Telefon 6-28.

Fizet:

Csontért kilónként **700 koronát.**
Kovácsolt vasért **700 koronát.**
Kályhaöntvényért **1000 koronát.**
Gépjárműért **1500 koronát.**

Juhgolyát minden mennyiségben a legmagasabb napi árral vesz Turóüzem, Darabos-utca 20. Telefon 6-68.

ELADÁS

Még mindig **legjobb! legszebb!** és **legolcsóbb!** férfi ruha **szövetek** Weisz Ignác
Piac-u. 73. sz. szomszédos házban.
Felöltő és nadrág szövetek nagy választékban.

Kalaplack

minden színben, megszokott olcsó árban vásárolható **Stern** festéküzletében Piac-u. 10., Blkával szemben.

Hálószoba modern új, egy háromajtós előszoba szekrény minden elfogadható árral eladó. Hatvan-utca 34.

Betoncserép

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyáruk, **valódi aszbesztipala,** folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyárában Debreczen, Kishegyesi-utca 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Kész hencserek, plüsch-, szövet-, bőrvászon diványok, afrikai, lószőr matracok, bőrgarnitúrák, ebédülő szék-kék készen Précz kárpitosnál, Hatvan-utca 41. Telefon hívó 12-33. Javításokat jutányosan készítenek.

Legszebb antik bőr gobelin garnitúrák, szalonnák, hencserek, matracok, ebédülő, hálók nagy választékban Szántó kárpitosnál. Üzlet: színházjárási, műhely: Zugsó-utca.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutyáruk, betonkavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementárnyárában, Károly Ferencz József utca 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Tűzifa, mész,

cserép, téglák és mindenféle építkezési anyagok kicsinyben is Kemény-nél, Deák Ferenc-utca 2.

Elszakíthatatlan munkások!

Iparosok! Munkások! Legolcsóbban a Révész áruházban Csapó-utca 21. sz. alatt szerethetik be. Színes munkásing 39,000 K. Lábbraváló . . . 30,000 K. 1 méter l. kardon 22,000 K. Vezeteladók árrendelvény!

Építők figyelmébe!

Építsen ürezes betonblokkal: 50 százalékkal olcsóbb a téglapítkezésnél. Gazdasági építkezéseknél kiválóan alkalmas. Betonblokk, cserép, kátránypapír, cement és mozaiklapok, portlandcement, kutyáruk és sarkók a Debreczeni Működőgyárnál kaphatók.

Legelőnyösebb bevásárlási forrás mindenféle butorokban, valamint gyermekhócsik Fenyves butoráruházban, Kistemplomnál.

Tégla és cserép

kiváló minőségben legolcsóbban Tóth és Sebestyén építésszek téglaárnyárában kapható. Városi iroda Betus József, Zöldfa-utca 8.

Beköltözhető nagyterű, kertes, pincés ház eladó. Timár-utca 11.

Borpinccét keresek Piac-utca vagy közelében. Cim Piac-u. 79., házmeztérnél.

Evszék tokban, gyönyörű határozatos kávé-szerviz eladó. Károly Ferenc József utca 8/B. délutánoként.

Zónabélyegek, sorozatok és egyes értékek eladók. Károly Ferenc József utca 8/B. délutánoként.

Parkétanyag,

nyugszék, kerti butorok, szekérek, lépcsők, agyak, lókapák és mindennemű mezőgazdasági eszközök állandóan raktáron Ráthmer Sándornál Debreczen, Piac-u. 43. Telefon: 962.

Neuschloss-Lichtig Faipar R.-T. Pestszentlőrinczi Parkétgyár Rt. vezérképviselése.

Hálók, ebédülő és mindenféle butorokat legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bérbázi butorüzletben szerethetik be.

KERESLET

Pénztáros kisasszony gyakorlat-tal azonnali belépésre felvétetik Hegedüs áruházban, Szent Anna 5.

Ügynököt keresünk, ki szakmában jártas és a helyi piacot jól ismeri. Borkereskedelmi Részvénytársaság, Piac-utca 58.

Tanerőt keresek, ki hatat V. gimnáziumból szeptemberre leviszgatja. Grósz Jenő, Nyirábrány

Jó családból jobb lelkű nő, háztartásban jártas, önállóan jól főz, hosszú bizonyítványokkal ellátva, jó módú két tagú családnak háztartását vezetésére. Maróthy-utca 39, 1. ajtó.

Nyaraló beköltözhető, nagyterű villanyosnál, egyelőre nyári félévre kiadó. Komlósi-utca 16., ötkor.

VEGYES

Részletfizetésre. Pálkafőző-, mosó- és lekvárfőzőstők legolcsóbban kaphatók részletfizetésre is Mándoki rézművesnél Debreczen, Arany János-utca 13. sz. alatt. Telefon 12-42.

Mérleget, súlyokat hitelesítve javított Miklós-u. 18. Bihary mérlegkészítő.

Retikült! Bőröndöt!

Jót csak a készítőnél vehet **FEUERMAN** bőröndös, Piac-utca 44. szám.

Elsőrendű berlini sapkakészítés. — Mindennemű civil sapkák, gépelt kalapok legszebb kivitelben készülnek. — Finom sapkák készen is kaphatók. — Wallerstein Antal sapkakészítő — Széchenyi-utca 16., keresztépület.

Telet onok, villamos csengők, villamos orvosi műszerek, delezgyújtók, fessmérőket, legkomplikáltabb műszereket, gépeket gyárt, javít, vesz, elad, csérel. Villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napiárban Földvárinnál, Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár. Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

Épületüvegezési forrás!

Önodi Gyula épületüveg Debreczen, Péterfia-utca 37. Telefon 12-64.

Fürdőberendezést, vízvezetékcsatornázást és egészségügyi berendezéseket jóállás mellett vállalom. Javítások szakszerűen és pontosan készíttetnek. Kovács Gyula, Szent Anna-utca 2. Tannló felvétetik.

Vízvezeték,

csatornázás, központi fűtés és fürdőberendezési munkálatokat, valamint a szakmába vágó javításokat szakszerűen készít Gyenes, Arany János-utca 27. sz. Telefon 9-37. Ugyanott tanulók felvétetnek.

Debreczeni Üveglátó Tükörárnyár Rothmann Adolf Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készít mindenféle tüköröntést és csiszolást.

Rába szekérek

vasalva alpuztíthatatlanok **Riesz Henrik** kocsigyár Debreczen, Hatvan-utca.

Villamos csengő berendezését jóállással készíti és javítja az Elekra villamosági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

Elsőrendű kóser házikósi kint-és bentőkezésre ebéd, vacsora kapható Róthnénál, Vörösmarty-utca 2. szám.

És
Felöltők
Ruhák
Costümök
Kalapok



Tavaszi ujdonságok megérkeztek.

Elekra elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

Munkatársat üzletszerzőt keresünk. Fizetés fix és magas jutalék. Ajánlatok pontos címmel a kiadóhivatalba „Szakértelem nem szűknyereség” jellegre.

Menekült órák szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. sz.

Hölgyek figyelmébe!!

A legújabb divatkalapmodellek megérkeztek M. Nagy Mihály kalapüzletében Péterfia-u. 8. Női és férfi kalapok alkítását szakszerűen eszközölöm.

Villamos berendezést, motor és csengő berendezéseket, csillár átalakításokat, javításokat legolcsóbban készít **Villamosági Vállalat Fanta Ernő,** Csapó-utca 11. szám.

Kun József kő- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.

Debreczen, Szoboszlai utca 1. Telefon 11-82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, lécs, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb. Tűzita házhoz szállítva megrendelhető.

Nem hirdet, hanem! SZABÓ ÉS ZENGEVALD árut olcsón ad!! rőfös- és rövidára üzlete SZENT ANNA-UTCA 3.
Harisnyák, keztyűk megérkeztek!

Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.

FONTOS! FONTOS!
Megjelent az új lakásrendelet

az érvényben levő összes jogszabályokkal. **Teljes kiadás!!**

Magyarozatokkal és példákkal ellátta **SALGÓ LÁSZLÓ**

nyug. törvényszéki bíró, gyakorló ügyvéd, v. l a k á s ü g y i előadó.

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai kiadónál és minden debreczeni könyvkereskedőnél.